

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Elofizetési árak:		Vidékre küldve:	
Helyben:			
Egy evre	10 kor. — fill.	Egy evre	16 kor. — fill.
Fél evre	5	Fél evre	8
Negyed evre	2	Negyed evre	4
Egy óra	—	Egy óra	1
Egyesszám ára 4 fillér.			

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
 Felelős szerkesztő: **II. MÓRICZ PÁL.**
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:
 Hat hasábon petít sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelenő hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden sor 4 fillér.

Debreczeni események.

(Kossuth kupa avatás. — Kossuth-kép és ereklye kiállítás. — Délibábok hazájáról.)

Most egyszer ismét időzzünk Debreczen határdombjain belül. A nemzetünket magával ragadó ünnepi mámor után, hiszem, jól esik a családi tűzhelynél, az édes otthonban megpihenni és a mi szűkebb köztársaságunk, az ősi Debreczen némely eseményével barátságosan foglalkozni.

Én ilyen debreczeni eseménynek tartom a tegnapi esti Kossuthkupa avatási ünnepet és lakomát, melyet a függetlenségi kör oly szép sikerrel, a tagoknak oly kitűnő érdeklődése mellett tartott meg a Törő féle vendéglőben.

A kör diszes ezüst Kossuth-kupája legyen az igazmondásnak, az őszinte magyar barátságának és független eszméknek az áldozó kelyhe. Ellenészetben változzék fojtó méreggá benne a bor. Hiuságból, számításból soha senki kezébe ne fogja azt, hanem csak a polgárságnak igaz barátai és akik e polgárság erényeit, alaptulajdonságait, e

várost gyarapító megfontoltságát igaz értéke szerint becsülik és továbbra is virágzásban kívánják tartani.

Azért nevezetes debreczeni eseménynek tartom a Kossuth kupa avatási ünnepet, mely erősítette az összekötő kapcsokat, de a jövőben félébrabrosz melletti áldomásos összejöveteleknek is magasabb, eszményies irányt szab.

Eseménynek, debreczeni eseménynek tartom, hogy a Kossuth-ünnepünkkel kapcsolatban Dávidházy Kálmán jeles, hazafias műparos és társai, a nagyközönség bevonása mellett oly érdekes és gazdag Kossuth-kép és ereklye kiállítást rendeztek az ipartestület dísztermében néhány rövid nap alatt. Ezen lapban már a vonal alatt is történi említés a nagyidők emlékeinek eme kiállításáról és ott is felvan vetve, hogy ez az ereklyekiállítás legyen alapvetője egy debreczeni, a „Kossuth világ ereklyéit magában foglaló ereklyemúzeumnak; mert ez a sikerült ereklyekiállítás is azt bizonyítja, hogy még számos becses 48/43-beli ereklyék lappanganak magánosoknál, sőt nemcsak

lappanganak, de többnyire el is kallódnak a pótolhatatlan becsü és ritkaságu tárgyak, melyek szakszerűen gondozott és rendezett gyűjteményben, díszére, hasznára, tanulságára válnának Debreczennek és a Debreczent látogató közönségnek.

És mivel az ősi kollégiumnak a nagyidők megszentelt emlékeiből már igen gazdag ereklye gyűjteménye van, kétségtelen, hogy a hazafias polgárság készséggel helyezné el ugy családi, mint egyébként gyűjtött ereklyéit ilyen bizodalmas helyen, hol a pusztulás, az elkallódás ellen, az adományozás eredetének, az adományozott tárgy értékének a fentartása mellett, biztosítva volnának időtlen-időig ezen a kézen-közön kallódó, pusztuló ereklyék.

Kivánatos tehát, hogy ennek a rögtönzött Kossuth kép és ereklye kiállításnak ne legyen múltó hatása, de adja meg a lökést Debreczenben a Kossuth világ ereklyéinek gyűjtésére, gyűjteményes házban való rendezésére.

Még a budapesti Uránia színház négy esti szereplését is eseménynek

Dalok Kossuthról.

Ünnepelünk.

I.

A nagy városban ünnepelnek.
 Lobogó zászlók, hangos éljenek.
 Ama nagy napnak fordulóján
 Hymnusok, ódák zengenek.
 Este az utcák fényárban usznak,
 Ragyogás és láng minden.
 Én Istenem, e sokaságba,
 Mennyi szív marad hidegen . . . !

A pusztá mélyén hamvadó tűzeknél
 Hallgató pásztor emberek
 Néznek a széles, csillagos égre
 S megszólal a legöregebb:
 „Hej negyvennyolczban, más volt legények.”
 A fiatalok egymásra néznek,
 Szomorú nóták, sohajok kelnek,
 Kossuth Lajosról úgy énekelnek . . . !

II.

Kossuth regimentje.

Kossuth Lajos hej de nagyon megfogyott a regimented,
 Nem úgy van már, mint a mikor valamikor azt izented.
 Daloljuk még, énekeljük, hogy elmegyünk mind egy szálig,
 De közülünk, százunk közül katonának egy ha válik.

A kiket meg katonának besoroznak:
 Kétféjü sas szárnya alatt német szóra mäsiroznak,
 Magyarország az izenést hej de hamar elfeledted,
 Kossuth Lajos, hej de nagyon megfogyott a regimented . . . !

Milotay István.

Emlékezzünk régiokról.

(Séta a Kossuth-kép és ereklye kiállításban.)

A város Simonffy-utczai bérházában, az ipartestület második emeleti dísztermében, a nagyidőknek külön kiállítása van a Kossuth-világra vonatkozó ereklyékből.

Dicséretet érdemelnek, akik e kiállítást rendezték, dicséretet érdemelnek, kik e kiállításához kegyelettel adták ki a családnak nehéz idők között rejtgetett, majd ereklyeként becsült avatag kincseit, melyekhez a nagyidők megannyi emléke fűződik.

Csak amugy futtában tekinthettem körül e diszes, gazdag ereklye kiállításban, melyet, hogy állandósítsanak, kívánatos volna; mert nemcsak ennyi, de még sok annyi a szabadságharcra vonatkozó emléktárgyak, szentelt ereklyék lappanganak az egyes családoknál, mely ereklyéknek — nagy részben — elkallódás lesz a sorsuk. A zsi-

piaczra kerülnek. Vagy a gondatlanság miatt pusztulnak el. Ezért óhajtanám én, ha arra hivatott erélyes, hazafias debreczeni férfiak — esetleg az ev. ref. főiskola régiség gyűjteményével kapcsolatban — az 1848-49-es idők ereklye muzeumát szerveznék Debreczenben; hisz ez a szűkebbkörű és az időrovidsége miatt kellőképpen elő sem készíthetett kiállítás is bizonyítja, hogy a Kossuth világnak gazdag, becses ereklyéi lappanganak Debreczenben.

Vajha, ne lenne ez odavetett eszme pusztában elhangzó kiáltás.

Mindjárt a lépcsőházban egy marczona, félelmet nem ösmerő bajtárs köszönti az érkezőt. A selmeczbányai honvéd szobornak a bronzirozott gipszalakja ez az erőtől duzzadó zászlótartó honvéd, mely kivont karddal vezetí bajtársit a rohamra . . . Izmos, szép alkotás ez, de hatásának rovására történi, hogy oly kedvezőtlen környezet és háttér nélküli zugba van beszorítva a marczona, győzhetetlen honvéd alak, melynek tépett zászlaját, hősi hévtől kemény arcját a feje fölött vezető lépcsőkről járókelők pora lepi . . .

Magyar testvér munkája ez. Becsüljétek meg a zászlótartót. Mindenképpen a magyar-erőt jelképezi ez.

Ime a kiállítási terem ajtajánál pedig kékruhás, kékszemű fiatal leányka üldögél.

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed.

tartom. És őszintén örvendek, hogy „A délibábok hazája“ itthon is bemutatva lesz. Odafönt már sok barátot szerzett a debreczeni földet barázdáló ősi magyar népnek Lovász János és Haranghy György ezen zamatos magyar és debreczeni darabja. Helyes tehát, ha az elsősorban érdekelt debreczeniek is látják ezen fajszeretettől izzó darabot, mely a mi népünk izmos, erőteljes, tiszta életét és a mi pusztáink virágait, kalászeit, nyárait mutatja be, a polgár erények és gyümölcsöző erő dicsőítéseképpen.

Ifjabb Móricz Pál.

Nemzeti ünnepek.

(Budapesti levél.)

Kossuth Lajos századik születése napja: lehet-e ennél szebb, magasabb, lelkemelőbb ünnepe a magyar nemzetnek? És a nemzet ünnepe is, szívből, lelkesedéssel. A fővárosban és a vidéken, minden kis faluban, ahol magyar lakik, milliók és milliók ajkáról emelkedett az ég felé a hálafohász, hogy a Gondviselés nekünk adta nagyjaink legnagyobbikát: Kossuth Lajost.

A főváros hatósága e napot ragadta meg alkalmul arra, hogy letegye Kossuth Lajos síremlékének alapkövét. Ez az egyesítés a lélekemelő momentumoknak az alapkövetétel aktusát egykévé tette a legszebb nemzeti ünnepeknek. Ott, a síremlék lábánál összegyülekezett a magyar társadalom, a magyar közelet színe, virága.

Magnások, főrendek, a képviselők — elnökünknek, Apponyi Albert grófnak vezetése alatt; a tudomány emberei, az ipar és kereskedelem nagyjai, a pénzügy, a hatóságok, mind eljöttek, hogy lerakják hódolatukat Kossuth Lajos halhatatlan emlékének. És azok a lélekemelő szavak, amelyekkel Budapest székesfőváros polgármestere, Hal

mos János méltatta Kossuth Lajos hervadhatatlan érdemeit, bizonyítékul szolgálnak arra, hogy ebben a dologban, a Kossuth Lajos emléke iránti kegyeletben egyetért minden magyar ember, párt- és állásbeli különbség nélkül.

A főváros testvér-törvényhatósága, Pestvármegye sem maradhatott hátra akkor, a mikor a nemzet egyik legszebb napját ünnepli. Ott a megye főjegyzője Fazekas Ágoston adott méltó hangot a nemzet örömeinek, lelkesedésének. Méltóbb helye alig van annak, hogy Kossuth Lajos emléke megszenteltesse, mint Pestvármegye székterme; hiszen ez a vármegye adott először mandátumot Kossuth Lajosnak arra, hogy újáteremtse, átalakítsa nemzetét. De a többi törvényhatóságok is elküldötték küldötteiket; ott láttuk a nagy Bácsmege, a szülő Zemplén, a lelkes Fejérmegye, Hajdu, Debreczen stb. küldöttségeit. Valóban — összedobbant a nemzet szíve!

A délután a nép, a polgárság ünnepeltek volt szentelve. Az ilyen ünnep akkor szép, ha a tömegével hat. És aki látta azt a vége szakadatlan fölvonulást, amelyben a magyar polgárok százai a zarándokoltak Kossuth Lajos sírházhoz, az meggyőződött arról, hogy az ő eszméi eljutottak a nemzet legszeleesebb rétegeihez, átölelik az egész magyar népet, és benső vérré vált alkotórészeivé lettek a magyar faj gondolkodásának, érzésének.

Az egész ünnepeket nyugalom és méltóság jellemezte. Ez illik a magyar néphez, amikor szíve emelkedett, hálás érzéseit emeli föl teremtőjéhez. Aki ez ünnepeken részt vett, bizalommal és megnyugvással távozott el onnan, azzal a bizalommal és megnyugvással, hogy van jövője annak a nemzetnek, amely megbecsüli nagyjait és együtt tud érezni és lelkesedni.

Aki pedig nem vett részt az ünnepeken, az vessen számot önmagával. Annak büntetését a legszigorubb bíró, — a saját lelkiismerete fogja kimérni.

(M—g.)

Arusitgatja a belépőjegyet 10 krajczárért, de már csak vasárnapig. Ekkor zárul a kiállítás. Ajánlom, hogy addig minél többen tekintsetek meg . . . ; mert különösen régi irományokban ritka ereklyéket lathatunk itt. Kiváltságosan a főiskola könyvtára által kiállított gyűjtemény különösen gazdag, melyeknek ereklyéi között nem egy ritka, páratlan kincs.

De nincs időm és terem, hogy részletesen ösmertessem e képekből, fegyverekből, hadizászlókból, nyomtatványokból és kéziratokból egybe állított kiállításnak a tárgyait, pedig arra is érdemesek volnának azok, hanem, mint a sétáló ember, egyik-másik hangulatosabb tárgyról számolok be.

Ime például egy régi lovassági kard. A penge hajlított, magyaros, de a markolat fedő már külföldi divatu.

Rozsdamarta kard. Jelképek a pengébe vésvé . . . A mellékelt czédula szerint Garibaldinak volt a kardja ez . . .

A nagynevű Bernáth családnak az egyik tagja, Bernáth Lajos ur állította ki és a kardhoz tett írásból egész regény kerekedik ki.

Az ötvenes években bál volt a szalárdi fűrdőben. Ott volt ezen a bálon Bernáth Gedeon is, az egykori vitéz honvéd ezredes, de voltak a bálban hivatlan vendégek is, a környéken állomásozó osztrák lovas tisztek, a kikkel azonban nem akart

egyetlen magyar nő sem táncolni . . . Ezen annyira feldühösödött az egyik osztrák lovas kapitány, bizonyos Asbass (később tábornok lett), hogy a nők iránti kötelességtől megelégedve, a kiksarazott osztrák lovag durván felbuktatott egy nőt . . .

A szalárdi bál ezzel — alighanem — véget is ért, de nem az ügy; mert a magyar urnón elkövetett sértésért Bernáth Gedeon vett elégtételt, kardpárbajt vívott Asbass kapitánnyal.

Ezután évek múltán Asbass emlékül adta e kardot Bernáth Gedeonnak, mint Garibaldinak a volt kardját . . . És a mint én a kard rozsdafoltjait nézem, nézem, mintha megannyi kipirult, büszke szép magyar nő arcvonása domborodna ki azokból . . . A szalárdi szép táncosnők ezek, a kik némes büszkeséggel és határozottsággal kosarazták ki az őket táncra kérő, gögős, elbizakodott nyalka osztrák tiszteket . . .

Más asztalkán egy faragott fakupacskát és dobozt látok. Ez is a Bernáth családnak egy ereklyéje. Az előbb kötéllal lálra, majd 20 évi, vasban stóltendő, nehéz rabságra ítelt Bernáth József országgyűlési képviselő, kormánybiztos rabmunkái ezek . . .

Ez ismét egész kis rege, mit a mai közönyös, korcs korban nem mindenki ért meg, nem mindenki méltányol.

Bernáth Gedeon 48—49-es honvédezéséről.

(Levél a szerkesztőhöz.)

Ama nagynevű, érdemes multu, ősi magyar család, a Bernáth család egyik tagjától vettünk levelet, melyet a legnagyobb készséggel közlünk, mivel a Bernáth családnak közbecsült multja, kiváló, hazafias tagjai minden időben a magyarszabadság védőinek, fentartóinak a táborában áldozták életüket és vérüket és vagyonukat, különösképpen a 48/49 es szabadságharcban is. — Ezen dicső küzdelemben a Bernáth család számos kiváló tagokkal és az ősi vagyonát is önzetlenül áldozván, az elsők között szerepelt és szerzett érdemet, mindnyájunknak az elismerésére. Tehát a legnagyobb készséggel közöljük a hozzánk intézett levelet, mely a Bernáth család egyik kiváló tagjáról, Bernáth Gedeon 48/49 évi honvédezéséről az egyik laptársunk által bizonyosan jóhiszemű tévedésből terjesztett valótlan állítást igazítja helyre, egyidejűleg kiváló magyar hazafival, a régi magyar nemesség példás áldozatkésziséggel ösmertette meg minket.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

A „Debreczeni Ujság“ f. hó 16-iki számában a Kossuth ereklyékről szólva azon elferdítést hozza, hogy ki van állítva egy érdekes okmány, a melyben Kossuth elrendeli egyik hadvezérének, hogy Bernáth Gedeonnak semmi bántódása ne legyen.

E szerintem annyit jelent, hogy Bernáth Gedeon ezredes valami oly dolgot követelt volna el, a mért megérdemelte volna a Zichy gróf sorsát. A kérdéses okmányt én állítottam ki s így igen jól tudom, hogy az azt tartalmazza, hogy Bernáth Gedeon, ki akkor még őrnagy es a ki nemcsak 3 századot állított József testvérevel a haza védelmére, de maga is elment egyetlen felnőtt fiával Gyulával, ki kapitánnyá lett; minthogy pedig a szabadságharc újabb áldozatokat követelt, engedélyt kapott arra nézve, hogy a bánati harczterről a s a j á t

Egy telt, nemes metszésű férfi ajakról kivágott képecske . . . Mit jelenthet? . . . Miért került az ereklyék közé? . . . Magyarazatot ad erről Komlóssy Miklósnak, e tárgyhoz mellékelte írása . . .

Midőn az elnyomatás éveiben a Bach huszárok és egyéb spiczlik veszedelmesen szimatoltak a Kossuth képek és ereklyék után, a Komlóssy család a birtokában levő Kossuth képet darabokra vagdalta és így viselték magoknál. Ezen kaczkai bajszos, nemes metszésű szaj, egy részlet a szétvagdalt képből. Komlóssy Karolinának jutott, a ki halála napjáig őrizte és magánál tartotta ezt.

Micsoda lelkü kor volt ez . . .

Hanem ez a faragott sétatálcza is figyelmet érdemel. Öreg Kiss Áron püspökünk ajándékozta a főiskolai könyvtárnak és a tizenhárom vértanu kepe faragva reá . . .

Nem kevésbé érdekes és eredeti különlegesség a Liptay Gaborné asszony által kiállított kép sem! A 48-as évekbeli deliszép Kossuth Lajosnak asszonyi hajszálakból készült képe ez.

Azonban az iparos ifjaknak is van itt egy ódon tintatartója. Fába rozsdásgolyó van beleillesztve. A golyó, mely egyszerű mind tintatartóul szolgál, 1849-ből való ágyugolyó. Rozsdás ágyugolyó. Nagy Dániel nevezetű munkája a tintatartó. Ezt faragott

Szép kivitelű életnagyságu mellképét ingyen készítettünk, ha nálunk 10 frt összegig (ha nem is egyszerre) mindenkinnek saját kis fényképe után vásárol, csupán a passzeptartou keretért járó 1 frt 50 krt térítettjük meg. Szives partolást kérünk

ADLER és MEZEY üveg, porcellán, lámpa és díszműtúra kereskedők.

költéségen Biharmegyébe újabb csapat alakítására menjen, de utközben az osztrákok által elfogatván, mint hadi fogoly cselédjeivel Aradon elzárattott. Kossuth, mint a honvédelmi bizottmány elnöke, az okmány szerint azt rendeli el Bernáth József kormánybiztos képviselőnek, hogy Bernáth Gedeont minden módon szabadítsa ki, a mi a háza becsületével nem ellenkezik; ki cserélték, csupán hat pompás paripája, kocsija és egyéb értékes tárgyai maradtak oda.

Mivel a fent nevezett ujság f. szerkesztője már két ízben tett határozott ígérete daczára sem javította ki e ferditést, kérem ennél fogva a tekintetes szerkesztő urat, legyen szives becses lapjában helyet adni jelen soraimnak. E tényekkel nem dicsekedni óhajtottam, de kötelességemnek ösmerem úgy a magam, mint az egész családomból és megboldogult nagyatyám érdekében az igazságot nyilvánosságra hozni.

Teljes tisztelettel
Kelt Debreczen 1902. szept. 11.

Bernáth Lajos.

A debreczeni függetlenségi kör Kossuth kupája.

(Avatás és ünnepi vacsora.)

A debreczeni függetlenségi kör, mely mint minden hazafias mozgalomnak és ünneplésnek lelkes kezdeményezője, díszes ünnepi áldomást tartott tegnap este a Törő Imre vendéglőjében, a kör tagjainak és a város polgárságának legszebb, legnagyobb érdeklődése mellett.

Kossuth Lajos születésnapjának az estéjét a függetlenségi kör remek ezüstkupájának, a Kossuth kupának az avatásával egybekötve ünnepelte a kiváló hazafias kör, melyen polgárságunk színe-java, pártunk vezetőségének számos jelestagjai és lelkes, előkelő polgárnök is igen szép számmal jelentek meg, ugyanígy, hogy a Törő Imre pompás új nagyterme zsufolásig megtelt ünnepi közönséggel. Annígy, hogy újabb

és újabb fehérasztalokkal kellett kiegészíteni a teritékeket. A függetlenségi párt részéről Kertész János alelnök jelent meg, mint meghívott vendégek részt vettek az öreg honvédek képviselői is és azonkívül a lelkes kar tagjai közül nagytiszteletű Kiss Albert és K. Tóth Kálmán, pártunknak is kiváló tagjai és a független polgárságnak színe-java.

A fehér asztal fejen B. Nagy János, a függetlenségi kör nagyjérdemű elnöke ült, ki már negyedszázad óta vezet a virágzásra e kör ügyeit és kinek eszméje volt az ezüst Kossuth kupa öntetése is.

Törő Imre izletes, magyaros fogásokkal szolgált a vendégeknek és a lakoma folyaman először B. Nagy János elnök szólalt fel. Zamatos, hazafias magyar beszédben foglalkozott ez ünnep jelentőségével, ösmertette a Kossuth kupa eredetét, célját, hogy abból minden évben, a Kossuth Lajos születés napjának az estéjén, ünnepi lakomát tartván, az arra felkért szónok, a kupával dicsőítse Kossuth emlékét, érenyeit. Majd a lelkes bevezető után az ősz elnök burkaból ki bontotta a díszes ezüst kupát és azon kerellemmel nyújtotta át nagytiszteletű Kiss Albertnek, hogy mielőtt abba bort töltenének, avassa fel azt az érdemes lelkes.

Kiss Albert negyedszázados küzdelemre vetvén áttekintést, remek, megható fohással és beszéddel avatta fel a Kossuth kupát; a melyből ezután beszéd kíséretében B. Nagy János ivott először, azon reménységének adván kifejezést, hogy abba minden esztendőben kerül olyan szűz bor, a minőt ő kegyelme töltött e kupába. Husz esztendő sáját szűrésű bor volt az.

K. Tóth Kálmán, a tőle megszokott ékesszólással emelte a kupát B. Nagy Jánosra, kívánván, hogy még 25 év múlva is ilyen lelkesen és tetterősen működjen a kör élén.

Ezután Szentjoby Kálmán szólt, majd Sinka Sándor, ev. ref. főgymnáziumi igazgató, Kossuthot dicsőítő beszédében, a függetlenségi eszmék veterán harcosait éltette és Kiss Albertre emelte poharát. Révi Nándor doktor a református lelkesi karra, mint Kossuth eszméinek leghivatottabb magvetői-

re és az egyetértésre, összetartásra emelte poharát.

Dr. Király Péter erőteljes, lelkes szavakban a debreczeni színmagyar erényű polgárságot és polgárnöket éltette, kik egy típusaként Kertész Jánost tüntette fel és ezek után még több mások is szóltak és a lelkes magyar társaság a késő órákig vigbaráti hangulatban maradt együtt a Kiss Gyula jeles zenekarának gyújtó játéka mellett; mert természetesen hazafiasabbnál hazafiasabb dalok mellett vigadott a Kossuthkupa avató társaság s nagyon természetesen az a németnek . . . , jaj de . . . fájdalmas nótá sem maradt el.

Kedves, kellemes meglepetést és lelkesedést keltett a hazafias munkásdalegyület figyelme, mely Horkay Lajos elnök vezetésével jelent meg az ünnepen és a jeles Keller karnagy vezetése mellett gyönyörű hazafias dalokkal lelkesítette a szép magyar társaságot.

Egyébként ezen a nagy Kossuth Lajos emlékének szentelt ünnepről Herczeg János lelkes elvtársunk indítványára üdvözlő sürgönyt is küldött az ünnepi kör Kossuth Lajos fiának, országos pártunk vezérének, Kossuth Ferencnek.

NAPI HIREK.

Istentiszteletek.

Holnap vasárnap a következő sorrendben tartatnak meg: Nagytemplomban: Szabó Bertalan s.-lelkész, Kistemplomban: Dicsőfi József lelkész. Ujtemplomban: Mitrovics Gyula lelkész. Ispótytemplomban: Könyves Tóth Kálmán lelkész. Csapókeri imaházban Kovács János népisk. felügyelő.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor az istentisztelet: Materny Lajos főesperes végzi.

Mikor született Kossuth?

Most, hogy Kossuth Lajos születésének századik évfordulóját ünnepeli a nemzet érdekes tudnunk, hogy Kossuth Lajos születésének napja még máig sincs hitelesen meg-

írás, névbetük bizonyítják; de vajon az ágyugolyó, mely csataterén gördült, bugva, bögve, a halál hírdőkeként?

A Varkoly József uram potrohos hasu öreg kulacsáról is lehetne tarczát írni . . . Pedig nem a féle csikóbőrös Csokonai-kulacs hanem közönséges kis facsutura. Azonban figyelemre méltó és sokat jelentős az írás rajta:

-- Varkoly József tulajdona, melynek elvételeért 1849-ben egy orosz katona életével fizetett . . .

Hat még ez az aranyrámás öreg óra? Budavár bevételét ábrázolja, a mint Henzei elesik és a rettentetlen honvédsereg a bástyafokán diadallal szorítja vissza, tapodja le az osztrák védőket . . . Bizonyára néhány régi, hazafiss indulót is zenél ez az öreg óra. Téli estéken sokat melázhatott, sokat regélhetett az öreg óránál a család, valamely hadviselt névtelen eleményeit hallgatván, midőn is a Rákóczy dallamával zendített közbe az öreg óra.

Megbecsülést érdemel a Müller Mártoné tulajdona is. Valamelyik képes lapból kivágott, felretett különféle korbelt Kossuthképek. Azért becses, azért kedves ez nekem; mert bizonyága, hogy Kossuthra vonatkozólag még az ily közönségesen elterjedt ujságképeket is ereklýkké emeli a hála, a szeretet, a kegyelet.

De a Várady Károlyné hervadt virágai koszoruba font hervadt levelei előtt sem állhattam megindulás nélkül. Azok a Kossuth koporsójára küldött koszorúkból lettek gyűjtve . . . És a szerető, gyöngéd női sziv ereklýként őrizgeti azokat. Ereklýk is azok, mint a porszem is, ha hozzá Kossuth emléke tapad.

Báthory Gábor öreg honvéd az 1848. korbelt honvéd képét mutatja be. Midőn hálnak, egyre hálnak az öreg honvédek, a nagy idők tanui, úgy hiszem, nem érdektelen ez a kép sem.

És a Bernáth Gedeon ezredesi tarsolya az aranyfonállal dusan himzett hadijelvény . . . Riadó harczokra emlékeztet, midőn még ezredei, seregei voltak a magyar szabadságnak, magyar függetlenségnek . . . Ma pedig! Jobb is nem beszélni róla.

Jeney Miklós annak idején Kossuth temetésére Turinba maga is kizarándokolt és közvetlen közelből volt szemtanuja, részese ennek a nagy nemzeti gyásznak, nemzeti temetkezésnek és a Turinban gyűjtött Kossuth emlékeit díszes szép csoportozatban, hatalmas nagy üvegezett kerethen állította össze. Föld csomó, virágok, levelek, képek, olasz ujságok, fátýol darabok, vasuti jegyek, izlésesen csoportosítva, alkotják a nem min-

dennapi becsü szép gyűjteményét a turini emlékeknek.

Lengyel Imre bátyánk, a ki nem mindig evedzett a mamelukság sárga fekete zászlós Noé bárkájában, de a Kossuth világban maga is honvéd huszár, még pedig Bocskay huszártiszt volt, több tárggyal gazdagította a kiállítást. Csak egyet említek fel — egy nagyon, nagyon szép ifjabbkori Kossuth kép mellett —, ez a revolvereknek az öreg apja. 8 lövetű pisztoly. Budavár ostrománál egy osztráktisztől zsákmányolta ezt a fúrge honvéd baka, kitől azután a várcsaczon készpénzel vásárolta Imre bátyánk, kinek egy anekdotáját végszól ideiktatom.

Kint a Simonffy-utczán mondotta el, a kiállítás megtekintése után le övet.

— Öcsém, úgy e ösmeri a büszörményi uton a mély völgy kocsmát?

— Hogyne!

— Nohát nekem (értsd Lengyel Imrét) és a boldogult Varga Tóni barátomnak ugyanott a tanyánk . . . A zsandár világban sokat kijártunk odamulatozni . . . És a Varga Tóni barátom tanyájától a mély völgy kocsmának igen erős, hatalmas viszhangja van . . . Sokat mulatoztunk mellette . . . Midőn éjszakánként kiabálni kezdünk — ilyenkor zsandár nem igen mert

az egyedül elismert kellemes ízű természetes

Ferencz József keserűviz

hashajtószer.

állapítva, sőt maga Kossuth Lajos sem tudta biztosan, amit a következő, 1874-ben kelt levele mutat: — „Emlékszem az aranyozott, rézcsatos nagy bibliára, melyből szokás volt atyám házában vasárnaponként néhány fejezetet felolvasni s egy-egy szótárt elénekelni, s amelybe az én és nővéreim születésnapja a keresztelés adataival a szokás szerint be volt jegyezve. A szüleim iránti kegyeletnél fogva ereklyéül becsülém ezen rézcsatos bibliát, ha megvolna. De nincs. Elpusztult az is viharos életem fergeteiben, — mint sok egyéb, mire ész és szív — b cset helyeztek . . . Én pedig emlékező tehetségemben nem igen tartottam érdemesnek hasznosabb dolgoktól helyet lopni a csekély magamra vonatkozó biográfiai akták számára, há t biz' én lassan lassan születésem napját és hónapját elfelejtettem emlékeimben megtartani. Mindössze is azon negatív reminisczenciám van felőlük, hogy nem a légmérsékleti változékony-ság hónapjában, nem áprilisban születtem, hanem, — hogy mikor? azt teljes bizonyossággal meg nem mondhatom. Ugy rémlík előttem, hogy szeptember 16-ika és 19-ike közt; alkalmasint 19-én, de nem merném reá szavamat adni . . .” Van azonban Kossuthnak egy még 1844-ben írt önéletrajza, amelyben október 19-ikét mondja kategorikusan születése napjának. — Ihász Dániel hagyatékában ugyanis megtalálták Kossuth Lajos életrajzának másolatát, a melynek eredetije a Nemzeti múzeumban van. Az önéletrajz e szavakkal kezdődik, „1802. október 19-én születtem!” Czimlapján pedig ez a felírás van: „Némely adatok tinnyei magányomban, Juhus 17-ik, 1844. Kossuth Lajos, m. p.” Kossuth Lajos születésnapja tehát bizonytalan, mint az égbolt csodálatos fénylő jelenségei, amelyekről nem tudjuk, mikor keletkeztek és el fognak-e végződni valaha.

Diák pajtások találkozása.

Kedves találkozó volt Debreczenben. Kossuth atyánk születése napján régi diák

arra járni — a mélyvölgyi visszhang pompásan kurjogatta vissza:

— Jaj de hunczot a német! . . . No, meg azután a többi következő jókívánásokat is . . .

Bezzeg azután később elnémult a kurucz viszhang. A mit én nem is csodálok, mert hisz Lengyel Imre bátyánk sem emlegette többé, hogy, „jajde hunczot a német”, hanem öreg hajduvitéz mivolta daczára maga is azoknak a kocsiját tolt, kik a Tiszákkal, Bánffyakkal együtt osztrák jármot raktak a magyarság nyakára! . . . Ej, haj! Imre bácsi! legalább most segítsen bennünket, hogy mihamar szabaduljunk tőle és ha — már egyébként nem segíthet, legalább azt a „mély völgyi” visszhangot szólaltassa meg újra. Hátha meghallgatná az urunk Isten azt a szép fohászt, hogy;

— Jaj de hunczot a német . . . Meg ami azután következik. . .

Szabad Hajdu.

pajtások találkoztak, a kik a debreczeni öreg kollegiumban 15 esztendővel ezelőtt tettek érettségi vizsgát, tehát az 1886—87 iskolai évben. Akkor 75-en voltak ezen osztálynak a tagjai, de közülök a 15 év alatt már 17-en haltak el és a mostani 15 éves találkozóra 8-nál többen nem gyültek össze, a többi diákpajtás — részben — levélben mentette ki magát. Névszerint, a kik megjelentek ezen a találkozón, a következők: tiszteletes Jánosi Zoltán a debreczeni nagytemplom új papja Hajdu-Sámsomból, Bajdor János, Súlyom Antal jegyzők Hadházi, Nádházy Béni jegyző Szováttról, Boross László vasúti tisztviselő Sátoralja Új helyről, dr. Várhelyi Zoltán ügyvéd, Sipos György városi számtiszt, dr. Brunner Lajos orvos Debreczenből. Az egykori iskolatársak dr. Brunner Lajos orvos lakásán találkoztak és délben ugyanaz ő vendégei voltak. Délután régi, szeretett tanáraiknál Sinka Sándor igazgatónál és a tudós Tóth József ny. tanárnál tisztelegtek, majd résztvettek a kollegiumi ifjuságnak az oratórium-ban tartott Kossuth-ünnepén és a baráti körben együtt töltötték az estét is az „Angol királynő” éttermében és elhatározták, hogy a míg élnek, ezután minden esztendőben találkoznak és pedig minden alkalomkor másik és másik diákpajtás házában. Így a jövő esztendőben tiszteletes Jánosi Zoltán vendégei lesznek. Isten éltesse! Isten tartsa meg sokáig őket!

Személyi hírek.

Hermann Ottó a kiváló természettudós tegnap Debreczenben időzött. — Szana Tamás jeles író az Uránia színház igazgatója Debreczenben időzik. — Makó Lajos szingizgató Nyiregyházáról Debreczenbe érkezett.

A Kossuth kép és ereklyekiállítás meghosszabbítása.

Tekintetes szerkesztő ur!

Az „Iparos Otthon”-ban rendezett nagyon szép Kossuth kiállítást sajnálattal halljuk, hogy már holnap beakarják szüntetni a miatt, mert az iparos ifjuság vasárnap d. u. 4 órától felolvasó és táncszertélyt rendez a díszteremben, épen Kossuth emlékezetére. — Én azt hiszem, hogy ezen kiállítást nagy hiba volna még bezárni, mert a Kossuth ünnepségek miatt még eddig lekötött képek és ereklyék épen most szabadulnak fel és most már az érdeklődés is oly nagy fokot ért el, hogy sietni fognak még azok is fel-tett kincseiket felküldeni és kiállítani, a kik eddig vonakodtak. Hogy többet ne említsék ott van a Casino és függetlenségi kör nagy Kossuth képe, egy általánosán ösmert jeles régészünk és gyűjtőnk birtokában levő kis Kossuth arckép (mely unikum) egy eredeti névalírással ellátott album, több kép, ereklye és nyomtatvány, melyek mind előkerülnek a rejtékekből. Arra kérem tehát többekkel együtt a tisztelt Iparos Otthon tagjait és a kiállítás rendezőit, hogy hosszabbítsák meg a kiállítás tartamat legalább még két hétig, hogy a vidéki és azon helybeli lakosság is megismerhesse, amely eddig az idő rövidsége miatt nem jutott hozzá. — Aztán készítsenek katalógust is.

Egy érdeklődő.

Kossuth-ünnep Hajdusámsomban.

A hajdusámsóni olvasóegylet f. hó 19-én Kossuth Lajos századik születési évfordulója alkalmából diszközgyűlést tartott, melyen az olvasó egyleti tagok teljes számban a községi előljáróság a biró vezetése alatt, a helybeli Kossuth kör Hamza László elnök vezetése mellett jelentek meg; továbbá a község lakosai, férfiak és nők, az egylet nagytermét zsufolásig töltötték meg. Szőőr Antal egyleti elnök Rákosi Viktor imáját nagy hatással olvasta fel és a gyűlést lelkes beszédben nyitotta meg. Ezután következett a nemzeti ünnep fénypontja. Tiszteletes Jánosi Zoltán ev. ref. lelkész oly nemes hévvel mondta el gyönyörű hazafias és meszteri alkalmi beszédét, hogy a hallgatóságra felejthetetlenül hatott. Ugyannyira, hogy a diszközgyűlés után az ünneplő közönség az olvasó teremben együtt maradván egyhangy lelkedéssel határozta, hogy tiszteletes Jánosi Zoltán ezen alkalmi beszédét kinyomatják és közkézre bocsátják. A nagyhatású emlékbeszéd után Ethey János községi jegyző Szabó Albert „Kossuth” című költeményét szavalta el a hallgatóság nagy figyelme és tetszése mellett. Gyűlés előtt a Hymnust, utána pedig a Szózatot énekelte az ünneplő közönség.

Kérelem a hosszú vagy schukkos fa dolgában.

A ma egy hete dult vihar temérdek épületet, különösen görét és más faalkotmányokat döntött romba és a gazdaközönség nem tudja kemény tölgyszükségletét csak messze idegenbe vagy drága pénzen beszerezni, Arra kérjük az erdőmester urat és a tekintetes tanácsot, hogy mint évekkal ezelőtt, vágassanak és adjanak a házbirtok utáni failletményben annak, a ki akarja ugynevezett hosszú vagy schukkos fát is, mely másfé! és két öles gömbölyű alakjában legjobban használható lábáknak. Több gazdálkodó polgár.

Kossuth ünnepe.

Debreczen iskoláiban is lelkesedéssel ünnepelték meg Kossuth Lajos születésének 100-ik évfordulóját. Az ev. ref. főiskola tanári kara d. e. J órákor ünneplott a főiskola imatermében. Az ünnepen Csiky Lajos mondott gyönyörű imát, majd Sinka Sándor tartott magas röptő alkalmi beszédet, végül Jakab Lajos szavalta el Ábrányi Emil Kossuth ódáját. Az ev. ref. főiskola ifjusága d. u. tartott Kossuth ünnepélyt. Itt Kérészy Zoltán akadémiai igazgató mondott igea szép beszédet, utána Kun Béla szavalta el alkalmi ódáját, majd Frater Ernő mo-dott hatásos ünnepi beszédet. Szabó Margit urhölgy óriási tetszés mellett Kossuth nótákat énekelte, végül Milotay István a kiváló tehetségű fiatal költő szavalta el nagy tetszés mellett Kossuthról írott néhány gyönyörűversét, melyek közül lapunk tárczarovatában is közlünk két kedves, mély érzésű költeményt. A debreczeni állami főreáliskola ifjusága tegnap délelőtt 9 órákor tartotta

Szobafestő és fénymázoló műhely áthelyezés.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Gólya-utca 15. szám alatt fennálló szobafestő és fénymázoló műhelyemet tetemesen meg-nagyobbítottam s azt Gólya utca 17. szám alatt saját házamba helyeztem át. A midőn ezt a t. közönség szives tudomására hozni szerencsém van, megköszönöm az eddigi partfogást, amelyben részesíteni a jövőben is méltóztassék.

Tisztelettel

DIHEN JÁNOS.

szobafestő és fénymázoló. Gólya-utca 17. sz. (saját ház.) 10—4.

Kossuth-ünnepélyét. Fazekas Sándor igazgató tartott megnyitó beszédet. Czobor László VIII. o. t. adta elő ezután Rákosi Viktor Fohász át, mely könyvekig megindította a jelenlevőket. dr. Kardos Albert tanár, a jeles író lépett a podiumra. Hasonlatokban gazdag, magas irodalmi színvonalon álló beszédében Kossuth Lajos elvéhetetlen érdemeiről beszélt. Az ifjuság zené- és énekkar Himnuszra zárta be az ünnepély sorozatát. A debreczeni felső kereskiskolában. Tegnap d. e. 9 órakor tartotta az ifjuság Kossuth Lajos 100 éves születésnapjának emlékünnepélyét. A közönség zsufozásig töltötte meg az intézet dísztermét, A megnyitó és záróbeszédet Szojka Gyula igazgató tartotta. A nagy nap jelentőségét dr. Szántó Sámuel tanár szép szavakban ecsetelte. Kertész Kálmán és Szathmáry József III. évf. tanulók alkalmi költeményeket szavalt. Az ünnepélyt a Szózat elénekzése zárta be.

Bírósági kinevezés.

A debreczeni kir. ítélőtábla elnöke Móricz István végzett joghallgatót, h.-nánási lakost a debreczeni kir. tábla kerületébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

A szerkesztőségéből.

Ifjabb Móricz Pál, lapunk felelős szerkesztője Hajdunánásra utazott.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.

A helybeli állami anyakönyvi hivatalban a hét folyamán házasságot kötöttek:

Karsai János — Bökényi Sára, Nagy Sándor — Komádi Mária, Bereczky Lajos — Fejér Erzsébet, Fütös Sándor — Abrán Zsófia, Oláh Sándor — Lovassy Julianna. — Összesen öt pár.

Ugyanezen idő alatt a következő halálozásokat jelentették be:

özy. Vas Jánosné szül. Bentek Zuzsanna 70 éves, Tóth Julianna 9 hónapos csecsemő, Kis Róza 3 hónapos csecsemő, özy. Szarka Józsefné szül. Fülöp Sára 64 éves, Lember (utónevét nem kapott) 2 napos fiú csecsemő, Sipos Péter 65 éves kisbirtokos, Boros Julianna 2 hónapos csecsemő, özy. Ladányi Jánosné szül. Bihari Katalin 56 éves, özy. Uri Mihályné szül. Laboncz Julianna 54 éves, Vasari István 64 é. szabó, özy. Fekete Józsefné szül. Druzsuk Maria 73 éves, Rozsik (utónevét nem kapott leány) 1/4 óras csecsemő, Montlika Mária 4 hónapos csecsemő, Rába János 57 éves napszámos, Griczman Julianna 16 napos csecsemő, Csinvecz Gyula 12 éves gyermek, Mátyus János 13 hónapos csecsemő, Sinai Sándor 78 éves napszámos, Somogyi Mária 10 hónapos csecsemő, Szabó Mária 2 hónapos csecsemő és 1 halva születés, összesen 21. Minthogy továbbá ugyanezen idő alatt összesen 62 születést (30 fiú 32 leány) jelentettek be, úgy a születések 41-el mutak felül a halálozásokat, mely kedvező arány évek óta nem fordult elő.

A Bika szálloda bérlője.

A városi közgyűlés nagy küzdelem után a Bika szálloda bérlését szótöbbséggel Németh András vendéglősnek adta oda. Több városi bizottsági tag azon az alapon, hogy Németh András a biztosítékot még mai napig sem tette le és hogy a jelzálogi biztosítást a város el nem fogad

hatja, mert az ingatlanok már is túl vannak terhelve, a szerződés felbontását és új árlejtést kiírását kérte. A tanács ma foglalkozott a beadvánnyal és hosszas vita után azt a határozatot hozta, hogy a holnapi nap folyamán megbeszélte az ingatlanokat, amennyiben a telekkönyvi kimutatás szerint az ingatlanok tényleg túl vannak terhelve és e becsü után a hétfői tanácsülésen határoz a felelt. elfogadhatja e a jelzálogjogi biztosítékot?

A városházáról.

Hajdu Gyula tanácsnok ma kezdte meg szabadságát. Varga Károly aljegyző megkezdte hivatalos működését.

A jószágértő gazdák és a tanács.

Öry Mihály és több debreczeni gazda nemrég azzal a kérelemmel fordult a városi tanácshoz, miután a Hortobágy kiszáradt és a jószágot be kellett hajtani, engednie meg a tanács, hogy a gazdák jószágait az erdőségekbe és a kaszálóba behajthassák és legeltethessék. — A tanács ma tartott ülésén foglalkozott a gazdák kérésével és a kérvényben felhozott indokok alapján megengedte, hogy a városi erdőségekben levő kaszálók tulajdonosai és éves bérlői jószágait a kaszálóba és a városi erdőkbe, Pacz, Fancsika, Haláp és Bánk erdőségekbe behajthassák. Bizonyos feltételeket köt ki azonban a tanács és pedig, hogy a kihajtott jószágnak legelőcédulával kell ellátva lenni, továbbá, hogy a magán kaszálóban és az erdőségekben esetleg eredő károkért a gazdák felelősséggel tartoznak.

Dóczy József nótái.

Dóczy József a jeles dalszerző nótái szeptember közepén készült megjelenni, de a közbejött akadályok miatt a dalfüzet egy per hetet késni fog. Ez előre nem látott késedelemért az előfizetők elnézését kéri maga a szerző és a dalok kiadója a Csokonai kör is. — Előfizetési pénz f. évi október 1 ig elfolyad a szerző, kinek czime: Temesvár pénzügyigazgatóság.

A délibábok hazája.

Lovász János és Haranghy György helyi szerzőknek Debreczent ismertető művét ma mutatja be a budapesti Uránia színház először a debreczeni közönségnek. A Debreczen és a Hortobágy szépségeit, régi dicsőségét, modern fejlődését írásban, képen, dalban, zenében dicsőítő darab négy ízben kerül nálunk előadásra, szinte mondanunk is felesleges, hogy igen fényes kiállítás mellett és pedig szept. 20 án este, szept. 21 én délután, szept. 21-én este és szept. 22-én este. Az előadások érdekességét növeli a debreczeni közönség volt kedvenc művésznőjének, R. Réthy Laura asszonynak közreműködése, aki a darabban előforduló dalokat fogja mind a négy estén énekelni. Az előadásokat rendes színházi árak mellett tartják meg.

A Csapó-utca burkolata.

Egyik legnagyobb forgalmu utcája a városnak a Csapó utca. De amilyen nagy ott a forgalom épen olyan nagy szegényére vált a városnak a járhatatlan útja, burkolata miatt. Különösen az utca eleje néz ki olyan botrányosan, hogy az arra járók inkább kerültek, de nem veszélyeztettek életbiztonságukat a járhatatlan út miatt. A főmérnök végre pár nap előtt megkezdte az ut elkészítését. A Vár utcáig burkolják az utat a tanácsi határozat szerint fejkövel. A burkolathoz 33000 kőre van szükség, melyet Reichmann Ármán vállalkozónak a szerződés értelmében a tokaji bányából kell szállítani. Reichmann beadványt intézett a mérnöki hivatalhoz, hogy a tokaji kővekből csak a szükséglet fele van készen, engedjék meg, hogy a többi a szentesi bányából szállíthassa. A főmérnök a mai tanácsülésen terjesztette elő Reichmann kérelmét azzal a megjegyzéssel, hogy a szentesi kővek minősége nem épen olyan mint a tokaji kővek, de meg, méretei sem olyanok. A vállalkozó beleegyezik abba, hogy az ár különbözetet levonják. A tanács a főmérnök előterjesztésére a vállalkozónak megengedte, hogy a hiányzó kőveket a szentesi bányából szállíthassa.

Rákosi Viktor Hajdunánáson.

Rákosi Viktor, a nagynevű író, a hajdunánási választó kerület kiváló és szeretett országgyűlési képviselője este, a Budapestről érkező gyorsvonattal, Debreczenbe jön. Az estét itt tölti és vasárnap reggel Hajdunánásra megy, hol derék választóival együtt ünnepeli meg nagy Kossuth Lajos ünnepét.

A debreczeni vásár elhalasztása.

A vendégios ipartársulat azzal a kéréssel fordult a tanácshoz, tekintettel arra, hogy az októberi vásár összeesik az izraeliták nagy ünnepével, tegyen előterjesztést a miniszternek az iránt, hogy a vasárt okt. 13. és következő napjaira halassza el. A miniszter válaszában azt kötötte ki, ha Tég lás és Szoboszló beleegyezik az elhalasztásba és így sürgönyileg értesítse a miniszter a várost az elhalasztás engedélyezéséről.

Meddő árlejtés.

A tanács a városi zabszükségletet árlejtés útján rendelte el beszerezetni. Az árlejtés nem épen a legjobb eredménnyel végződött, amennyiben csak egy ajánlkozó akadt. A tanács most jelentést tesz a közgyűlésnek, hogyan szerezzé be a zabot, árlejtés útján avagy magánkézből.

Kossuth Lajos szegedi szobra.

Noha már azóta megtörtént a leleplezés, nem tartjuk érdektelonnek ideiktatni a szegedi „Függ. Közvélemény” vonatkozó érdekes cikkét:

Már fönáll a nagy Kossuth szobra a kis Klauzál-téren, ahová eldugták, nehogy a Tisza-szobrot, amelyet a Széchenyi-tér közepére állítanak nem sokára, elhomályosítsa, eltörpítse. Az ünnepély fényesnek ígérkezik. A város kivilágítása gyönyörű lesz, de különösen a Klauzál- és Széchenyi-tér kivilágítása. Sajnos, a két Kossuth fiú nem jöhet el az ünnepélyre. Ez azonban nem zárja, ki, hogy

A mi új, az meglepő,

és minden létező divatszövetek, meglepő olcsó árak mellett szerezhető be. Vásznakból gyári raktár, Delén 38, flanel 15 kr. Minden 15 frt v. sárlásnál, ha részletekben történik is, egy diszkótésü könyv díjmentesen.

Debreczen, Kossuth utca 4.

a mi meglepő, az kellemesen hat a vevő közönségre.

ujdonnan berendezett áruházában idényszerű újdonságok, selymek, bársonyok

Asztalos József

ne jöhetnének el mégaznap este kivilágításra. Még ma is lehetne ez iránt lépéseket tenni. Az ünnepélyre messze vidékről jelentkeznek résztvevők. A koszorú egész serege fogja elborítani a szobrot. Pompás e pinceszér egylet koszorúja. Maga a szalagja 300 koronába került. A pusztaszeri Árpád-egyesület koszorúja embermagasságnyi bérkoszoru. — A szobor elburkoltan áll, de kicsinyített mását már láttuk és arra következtetünk, hogy a lepel lehullása után Róna József „mesterinek” kürtölt alkotása nagyon le fogja hűteni azokat, akik az ő Kossuth szobrát mesterinek képzelték. Mert láttuk mi a nagyszalontai Kossuth-szobrot is kicsinyben és az hasonlíthatatlanul többet fejezett ki, pedig aránytalanul olecsóbb volt. Lehet, hogy a szegedinek kicsinyített mása van elhibázva, de nem lehetetlen, hogy az eredeti alkotás maga. Az alapzatnál is oly dolgok merültek fel, melyeknek élesebb hangon való eltorozását csakis a közelgő évfordulóra való tekintettel halasztottuk el. Magunk szeretnők legjobban, ha csalódnánk.

Thaly Kálmán és a Kossuth testvérek.

Budapestről írják: Az országos függetlenségi és 48-as Kossuth-párt tagjai ma délután 6 órakor csaknem teljes számmal gyűltek össze a pártkörben, s onnét Thaly Kálmán elnök vezetése alatt mentek el Kossuth Ferencz pártelnök lakására, hogy tisztelegjenek az elnöknek és Kossuth Lajos Tódornál. Összegyülekezvén Kossuth Ferencz dolgozó szobájában, Thaly Kálmán igen határozott, szép beszédben tolmácsolta a párt érzelmeit. Ezen a szent és nagy napon, melyen az ország és nemzet halaját, kegyeletét és határtalan tiszteletét rója le Kossuth nagy szellemének, a pártkötelességének érezte azt, monda, hogy eljőjön Kossuth fiaihoz. Összehasonlítva Kossuthot a magyar szabadság ama másik hőszelével, ki ketszáz esztendővel ezelőtt született: Rákóczyval. A két szabadsághős sorsa sokban egyesül, még abban is, hogy Rákóczynek is két fia volt, s ezek is zsenge korukban az osztrák zsarnoki hatalom rabjai lettek. De Kossuth fiait a Gondviselés megóvta attól, hogy az osztrák zsarnoki hatalom elnevelje őket. A Kossuth fiait atyjuk mellett nőttek fel, s részeseültek nevelésben. Ők értik és érzik nagy hivatásukat, mindenképen hivatva vannak arra, hogy vezérei legyenek a függetlenségi törekvéseknek, s a part teljes bizalommal és baráti szeretettel van irántuk. A szónok bizik abban, hogy Kossuth fiait még fokozni fogják a Kossuth név dicsőségét, ha ugyan az még fokozható. Biztosítja Kossuth Ferenczet a párt tántoríthatatlan hűségéről s egyuttal kéri, hogy tartsa meg a párt tagjait szíves barátságában és szeretetében. Zajos eljenzés követte Thaly szavait, miközben Kossuth Ferencz és Lajos meghatótan ölelték és csókolták meg Thaly Kálmánt. Ezután Kossuth Ferencz szólalt föl. Elhárítja magáról azokat az érdekeket, miket neki Thaly tulajdonított. Ő csak kötelességét teljesíti; amit elvállalt, s melynek útját világosan látja maga előtt és nem tér el attól se jobbra, se balra. Jól tudja azt, hogy ő nem örökölte atyjától annak nagy szellemét, annak csodás tehetségét, de hiven örzi keblében azt, amire atyja oktatta, az égő honszerelmet és a függetlenségi eszméhez való lelkesedést. Meg van benne az erős akarat és a kitartás arra, hogy a függetlenségi zászlót mindig a becsület irányában vezesse és megóvja minden szennytől. Kedves neki a Thaly barátsága és szeretete mert jól emlékszik

arra, hogy édesatyja milyen nagyra becsülte és mennyire szerette Thalyt, a ki a magyar történetírás terén óriási érdemeket szerzett magának. De becses neki a párt minden tagjának barátsága. És büszke is erre a barátságra, mert ez biztosítékul szolgál arra, hogy a párt tagjai őt nehéz hivatásában támogatni fogják és ha kell, hibáira is figyelemzetni fogják. Ezt nem vette rossz néven a mu tban se, nem veszi rossz néven a jövendőben se. Elvégre is hibázni emberi dolog. Addig, a míg ereje engedi, s míg élete tart, küzdeni fog a függetlenségi eszméért. Vezérként, ha a párt úgy akarja, vagy közkatona-sorban, ha a párt jönnek látja. Még egyszer nagyon köszöni a párt szeretetének és ragaszkodásának nyilvánítását.

A beszédet követő zajos eljenzés lecsilapulása után Kossuth Lajos Tódor szólalt föl. Meghatottságtól kissé remegő, halk hangon kezdte, de mikor belemelegedett, hangja, melynek igen meleg csengése van, egyre erősebben rezgett. Nagyon köszöni a pártnak atyja szelvére iránt tanusított lelkesedését és testvére iránt most is nyilvánított meleg ragaszkodását. Thaly Kálmánt, aki az imént oly ékesszólással és melegséggel beszélt atyjáról és ő róluk: emlékezteti egy alkalomra. Arra, hogy Thaly elhozta az ő édesatyjának Rákóczy szemfödelének egy darabját. Ez a szent ereklye ott van Kossuth Lajos koporsójában. A két korszak, a kurucz-korszak és a 48-iki korszak közt megvan az eszméi kapocs és bizvást mondható, hogy a 48-iki korszak egy késő folytatása volt a kurucz korszaknak. Thaly Kálmán, aki úgy beleélte magát a kurucz-korszakba, csakugyan az utolsó kurucz, s most ő benne egyesül az utolsó kurucz, az első negyvennyolczással. Ugy látja, de tudja is, hogy a függetlenségi eszme sok támadásoknak van kitéve, azonban meg van győződve arról, hogy szívökben azok közül is igen sokan hordozzák a függetlenségi törekvéseket, kik ezeket nyíltan támadják. El fog jönni az idő, mikor a függetlenségi eszme meghódítja az egész országot s akkor örülni fognak azok is, kik most nem merik bevallani, hogy negyvennyolczások. A pártnak vannak fiatal tagjai, kik talán meg fogják érni ezt a diadalt; de ő, bár már nem fiatal, reméli, hogy még ő is megéri a diadalnak nagyszerű örömét. Arra kéri a pártot, hogy tartson össze, mert az összetartás, a tömörülés fokozza az erőket, s a kitartásnak eredménye a siker. Ebben a sikerben bizva, újból köszönetet mond a pártnak, az iránta is tanusított jóindulatert.

A debreczeni iparos ifjúsági önképző egyesület

1902. Szeptember 21-én d. u. 4 órakor az „Iparos Otthon” dísztermében Simonffy u. 1. sz. III-ik lépcső II. emelet halhatatlan emlékü nagyhazánkfiának Kossuth Lajosnak születésnapja 100 ik évfordulója alkalmából emlék-ünnepélyt rendez. Beléptijegy 50 fl. A tiszta jövedelem Kossuth Lajos 1849-iki debreczeni Csapó-u. lakásának emléktáblával megjelölése javára fordítatik. Az ünnepély sorrendje: 1. Kossuth Hymnus Pap Zoltántól. Előadja az egyesületi dalkör. 2. Kossuth Lajosról, felolvasás, tartja dr. Körösi Kálmán egy. titkár. 3. Kossuth nóta. Gáll J.-tól. 4. Részlet, dr. Körösi Kálmánnak a szabadságharcz 50 éves évfordulójára írt s a debreczeni színházban előadott Prologójából — szavalja Szücs Margit urhölgy. 5. Tavasz elmúlt. Előadja az egyesületi dálnör.

Hangszerkészítési ipartelep.

frtig régi hegedűket becserelek és vesznek, ugyszintén mindenféle hangszereket. Ajánlom saját készített hangszereket. Ajánlom saját gyártmányú hurjaimat. A debreczeni zenedezőnös hangszer készítője. A cs. és kir. 39-ik gy. ezred zenekarának szállítója. Tisztelettel: **TANZER GYÖRGY** mű-, zene hangszerkészítő.

A belga királyné meghalt.

Mária Henriette belga királyné az este 7 órakor Spaabon meghalt. József nádornak volt a lánya. Stefániának édesanyja volt.

Debreczeni rövid hírek.

Kétezer koronás jótékony alapítvány.

Egy derék debreczeni polgár. nemes cselekedetéről értesülünk. Pongor Ambrus, néhai Pongor János örököse tegnap a debreczeni szegény ápolda számára 1000 koronát, az árva tanítók részére 1000 koronát, a kórház részére 200 koronát fizetett be alapítványul.

— **Tolvaj pénzbeszédő.** Müller Sándor szállító pénzbeszédője Bilek István a behajtott pénzeket elikkasztotta. A károsult gazda jelentést tett a rendőrségnek. — **Megyebizottsági tagválasztás.** Lukács Dezső nádudvari lakos volt megyebizottsági tag elhunytával megüresedett vármegyei bizottsági tagsági hely betöltésére az alispán legközelebb elrendeli a választást.

Svéd torna óráimat

(rosszul fejlett, vérszegény, ferde gerincz oszloppal bíró, gyenge gyermekek részére) okt. 1-én kezdem meg. Jelentkezhetni naponként d. e. 9-12. d. u. 3-5-ig Széchenyi u. 1 sz. alatt. **Dr. Szász Adolf.**

Édes must

kapható a M á r k u s Jenő Dréher féle bor, és sörcsarnokában literenként 28 krért.

Szép, tiszta, üde arcbőr a legkönnyebben és legbiztosabban a Földes-féle Margit-crém használata által érhető el. A közkedvelt és világhírű Földes-féle törvényesen védett arczkenőcs semmi ártalmas anyagot nem tartalmaz; szeplőt, májfoltot, pattanást és az arcz mindenemű tisztátlanságát pár nap alatt eltávolítja a ránczokat, redőket, kismitja és az arcznak finom, fiatal rózsás színt ad. Nagy tégely 2, kicsi 1 kor. Szappan 70 fl. (3 féle színben) 1.20 k. Kapható a készítőnél: Földes Kelemen gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszerertárban.

Lapunk tisztelt olvasói

a mai számunk összes példányaihoz mellékeltem megkapják az általánosan előnyösen ismert **Vincenz Oblack** Gráczai posztós czég, cs. és kir. udvari szállító körlevelét, melyre becses figyelmöket ez uton is felhívjuk.

Orvosi körökben már rég ismert tény hogy a **Ferencz József keserűvíz** valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és ems litésre méltó kellemes ízénél fogva, már kiadagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferencz József keserűvizet.

Táncztanítási jelentés.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy teljes kényelemmel berendezett táncziskolámban a szokásos őszi tanfolyamot szept. 15-én megkezdem. Beiratásokat elfogadok bármely időben lakáson Péterfia-utca 2. sz. Alföldy Károly okl. táncztanító.

Debreczen, Piacz utca 19 sz. (Rannukel ház.) Hol mindennemű hangszerek különleges javítása elfogadtatik, u. m.: **Hegedűk**, egyéb **Vonós hangszerek**, **Harmonikák**, **Magánjátósó Zeneművek** és **Czimbalmok**. Ajánlom saját készített hangszereket. Ajánlom saját gyártmányú hurjaimat. A debreczeni zenedezőnös hangszer készítője. A cs. és kir. 39-ik gy. ezred zenekarának szállítója. Tisztelettel: **TANZER GYÖRGY** mű-, zene hangszerkészítő.

Böszörményi levél.

A mi ünneplésünk mindvégig megmaradt ama szűk szellemi keretbe, melybe a t. rendezőbizottság szorította.

Sajnos, de az igazságsos kritika ugy mondatja velem: Böszörmény ünneplése a husevére szorított.

Ne tessenek a saját fészkebe gázolással vádolni, ily rendezéssel szolidaris nem vagyok, ilyen rendezés a has, a gyomor kielégítésére vonatkozik, nem a szív, nem az agy, nem a szellem, nem az ideális érzés kielégítésére.

Az ágyu pukktások a fülnek szólnak, az imák, melyek elhangzottak — hol a ref. templomban is 2 mondat emlékeztetett Kossuthra s a bezáró rövid ima, és egyetlen templomban se hangzott el Kossuth neve — az Istenhez szóltak. A városi diszközgyűlés az ünnepély fénye, hol Somossy Béla igazán remek beszédével a jelenlevők ünnepi érzését a legmagasabbra fokozta s Zsigmond esperes felszólalása a legjobb hatást tette, nem tekinthető a közönség ünneplésének, mert ott legfeljebb 300 ember volt, kint pedig mintegy 5—6000 ember várta, mikor emlékeznek meg előtte Kossuthról.

E vágy nem nyert kielégítést!

Az ünnep estélyén Dobó Sándor, Molnár Sándor, Friedrich Lajos és Oláh Bálint vezetésével nagy lámpionos menet volt zenével s mintegy 2—3000 ember részvételével, a város ki volt világítva, a menetben az iparos ifjabb Balogh Antal, Fodor Gábor, Nagy Imre, Szabó Antal, ifj. Szabó Antal és több mások vezetésével szép dalakkal vettek részt.

Az ünnepre csakugyan nem hívták meg dr. Benedeket, városunk képviselőjét, csakugyan nem hagyták ünnepleni a népet és csakugyan nem helyezték koszorút Kossuth sírjára: megmaradt ez az eredeti csorvasz keretbe.

E tények közül kettő legalább is roszkarat és helytelenség. Álljon elő, a ki menteni tudja, hogy a város ünnepe a város képviselője meg nem hívatott. Ezt — nem akadtam szabadelvű emberre — ki helyeselte volna.

Álljon elő, a ki helyeselni tudja, hogy Kossuth sírjára a város koszorút nem tett!

Tudom mivel akarják reparálni. 200 koronát tesznek — koszoru megváltása képen — 6% ra pénztárba, mely kamatos kamatával 100 év multán egy Kossuth-szobor felállításául szolgáljon.

Szép!

De hogy mit akar e közönség a jövő nemzedék kegyeletos érzésén segíteni, midőn maga most 5—6 frtot sajnál? Minden kornak meg van a maga erkölcsi terhe is, rójjale azt és ne pénztintézetileg átutalási dolgokat (üzletket) csináljon.

És ott, hol ellentéte állt B. Eötvös emondásának

Im itt a holtak hantjain
Mély nyugalom uralkodik,
A csend irtóztató . . .

Mert volt lárma, dal és volt husevés a fürdő kertben, ott volt 1000 ember, jól lakott a rossz felszolgálás mellett is mind, de szellemi szükségletét nem elégítette ki sem Zsigmond Sándor két csinos és rövid beszéde, sem Marusák Dániel tószija, mert nem hallották. Lévy Imre igazán szép beszéde már nagy figyelmet keltett, de általa-

nost az sem érhetett el. Messze állott a központtól.

Különben az ünnepély csendzavarás nélkül, igazán szép rendben folyt le s ez nekünk — elég.

Tör.

A közönség köréből.*)

Kérelem a pénzügyigazgatósághoz.

A hatvanutcai szőlős kertben már többször megütödvé tapasztaltuk, hogy a pálinkafőző üstök ellenőrzésére kiküldött pénzügyőrök nem csak a dülő utakon, hanem a szőlőket egymástól elválasztó határmegyéken is tartózkodás nélkül szabadosan közlekednek. Holott illetékes helyen jóváhagyott kertszabályrendeletünk gyümölcs és szőlőérés idején a megyéken való járáskelést szigorúan tilalmazza. A szőlőbirtokosok pedig a jó rendtartás kedvéért a magok megyéjét esetleges használat után felgereblyélni szokták.

Azt hisszük, semmiféle kincstári érdek nem követeli, hogy a pénzügyőr urak szabályrendelet és jó rendtartás ellenére, a dülőutak mellőzésével össze-vissza a megyéken járkáljanak. Azt hisszük efféle, könnyen kártételre vezethető eljárásra nekik utasítást senki sem adott. Ugyanezért tisztelettel ez uton hívjuk fel a tekintetes Pénzügyigazgatóság szives figyelmét arra a pár nappal ezelőt történt újabb esetre, amelylyel pálinkafőzőüstöket vizsgáló pénzügyőrök szabályrendeletünket az említett módon ismételtelen megsértették. Együttal kérjük a tekintetes Pénzügyigazgatóságot, hogy közegeit az ilyen rendháborítástól jövőre eltiltani sziveskedjék.

Debreczen, 1902. szept. 20-án

a hatvanutcai kert számos birtokosa nevében

Eles József

II. járási kert gazda.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

Nyiltér.

Nonpareil-Silk

Ruhák és Blousokra a legújabb selyemszövet, mely nem török, nem szakad, nem gyűrődik. Utóérhetetlen választék mindenfajta Foulard és selyem szövetekben. A legolcsóbb nagyban áron méter és végszámmra. Magán feleknek vám és bérmentesen. Levél portó 25 fillér. (8.)

Selyemszövet gyár. Unio.

Adolf Grieder & Co., Zürich P. 9.

kir. udv. szállítók. (Svájcz.)

Borivóknak, kik a bort savanyuvízekkel szedték, retik vegyíteni, mindenképpen

MATTONI-FELE
GIESSHÜBLER
legfőbb gyártó
SÁVANYU-VÍZ

Előzetes kérés nélkül. E víz közömbösíti a bor savát és az itáskor elcsúsztatja a kellemetes, ingerlő mellékhatást, annélkül, hogy a bort fűtéstől mentesítse.

Dr. Ujlaki Géza

Ügyvédi irodáját
Debreczenben Piacz-utca

63 sz. alatt megnyitotta.

(4-4.)

Kenyér szállítási pályázat.

A debreczeni ev. ref. egyház ispotályi vegyes bizottsága az ev. ref. szegény ápoló intézet részére a kenyér szükséglet szállításának biztosítására ezennel pályázatot hirdet. A szállítás 1902. évi november 1-től 1903. évi okt. 31 — tehát egy évre esetleg 1905. é. okt. 31-ik napjáig terjedő 3 éven át eszközöltetnék. Szükséges darabonként 140 deka sulyu buza és rozs vegyitekből ugynevezett kétszeresből és a helybeli István gözmalmi 7-es lisztből egyenlő mennyiségben dolgozott és süttött izletes, egészséges kenyér. Egy kenyér egy egyénnek 2 napi ellátásra van szánva, mihez képest a változó mennyiségben szükséges kenyerek minden második napon d. e. 11 órára az intézet helyiségében beszállítandók — az előző napon az ispotályi felügyelő által megjelölt mennyiségben. A szerződés aláírásával egyidejűleg köteles vállalkozó 600 korona óvadékot készpénzben vagy elfogadható értékű papirokban letenni összes szerződéses kötelezettségei teljesítésének biztosítékául.

A pályázat zárt ajánlat utján adandó be az egyház igtató hivatalába a f. évi szept. 27 délután 5 óráig; világosan kiteendő lévén az 1 darab — 140 deka sulyu kenyér ára fillérekben s az, hogy 1 éves szerződés esetén mily ár mellett szállít s az összegből 3 éves szerződés esetén hány % -t enged. Az egységár a szerződés tartama alatt sem fel nem emelhető, sem le nem szállítható. A vegyes bizottság fentartja magának a jogot az ajánlatok közül szabadon választani avagy az összes ajánlatok mellőzésével a szükségletet más uton beszerezni.

Könyves Tóth Kálmán

Jeney

(2-1) elnök.

előadó jegyző.

500 forintot

fizetek annak, aki Bartilla fogvizének használata mellett, melynek üvege 35 kr., valaha ismét fogfájást kap, vagy a szája büzlök (Csomagolások külön 10 kr.) Bartilla-Winkler Ed. Wlen, 19 I. Sommergasse I. — Kapható Debreczenben Mihalovits István a „Kigyóhoz“ címzett gyógyszerárban. Tóth Béla gyógyszerész. Határozottan kérjük Bartilla féle fogvizet. Hamisítás feljelentéséért jó díjazás adatik.

APRÓ HIRDETESEK.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Rendkívüli olcsó áron

kaphatók a legújabb nőruha kelmék, melyek, bársonyok és mosó vizek. **Boros Testvérek** nődivat áruházában Debreczen, Kossuth-u. 6.

Tanulónak felvétetik

jó házból való fiúgyermek Keiner és Schwarzcz üzletében csapó utca.

Vadász önkéntesi

egyenruha eladó Péterfia 5 sz. Értekezhetni d. u. 2 4.

Eötvös utca 27 sz. sarokház olcsón és kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni Kölcson segélyező Egylet Kossuth-u, 11.

Hegedüs Emil tűzifa

kereskedő szíves tudomására hozza a közönségnek és vevőinek, hogy lakását Arany J. utca 16 ról Miklós-u. 7 sz. a. tette át. hol mint eddig is, legjobb minőségű tűzifa kapható vágva és öl valamint kocsis számra.

Tisztelettel értesitem

a n. é. közönséget, hogy Piacz-u. 38 sz. a. fennálló térfi szabó és ruhatisztító műhelyemet Batthanyi u. 15 sz. a. lakásomra helyeztem át. A midőn ezt a t. közönség szíves tudomására hozni szerencsém van, megköszönöm az eddig szíves pártfogást amelyben részesíteni a jövőben is méltóztassék. Tisztelettel **Hubay György** férfisabó és ruha tisztító Batthanyi u. 15.

Ermelléki asztali bor

— H. K. Szentimrei, 1901 évi termés — hordószámra eladó Arany János-u. 3 sz.

SZENDRÓSÁNDOR

zongora, hangszer készítő és hangoló ajánlja legjobb gyártmányu **zongorait, hegedűt és pianinóit.** Javításokat és hangolásokat előnyös árak mellett eszközöl Szt.-Anna-u. 3.

Körösfői butorok :

faragott, virágos asztalok, székek, zsámolyok, tányérok, tásas lóca és fogas az Erdélyi Kárpát Egyesület bizományában **olcsón** eladók a Simonffy-utcai 2 sz. bérházban a huscsarnokkal szemben szept. 22 és 23-án d. e. 8-9 d. u. 2-3 óra közt.

Akar ön sok pénzt keresni ?

Havonként 1000 korona is kereshető könnyen, kockázat nélkül, becsületesen uton. Irja meg címét **G. 51. sz. a.**

Andas Annoncen-Bureau des „Merkur“ Nürnberg Mendelstrasse 23.

Pártoljuk a helyi ipart !

Szőlőtermelők

figyelmébe !

Van szerencsém a t. szőlőgazdák becses figyelmébe ajánlani **saját gyártmányu**

borsajtóimat,

melyek kitünő minőségűek és háromszoros áttétellel van ellátva, úgy hogy eddigi bármilyen gyártmányu sajtónál nagyobb erőt kifejti s annak dacára, minél erősebben szorít, annál könnyebben hajt. Ne vásároljon tehát senki addig borsajtót, míg személyesen meg nem győződött a nálam állandóan készülő és raktáron levő kész borsajtók ezen rendkívül praktikus előnyeiről, már csak azért is, mert mindezen előnyök dacára **rendkívül olcsó árban** árusítom ezeket, hogy ezáltal hasznos szolgálatot tehessenek a szőlőgazdák eném érdekeinek előmozdítására.

Számos megrendelést kérve, vagyok mély tisztelettel **PREIZLER MÓR** (15-6) mulakatos Debreczen, Deák Ferencz-utca 22.

Pártoljuk a helyi ipart !

1126—1902.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bírósnak V. 2346/5—1902. sz. végzése folytán közhirrre tételik, miszerint Hazai általános biztosító társaság részére Konkoly Céza tanyai lakostól 171 kor. 03 fl. tőke, ennek 1899. december 15-ől számítandó 6% kamatai s eddig összesen 134 kor. 10 fl. perkölttség erejéig 1901. évi ápril hó 1. és 1902. aug. 28-án bíróság lefoglalt és 2120 koronára becsült lovak, tehének és egyebekből álló ingóságok 1092. évi okt. 4-én d. e. 9 órakor kezdetét veendő és Ujföldön, sámsoni ut mellett alperes lakásán megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1902 szept. 15-én.

Sugár Gyula bir. kiküldött.

Czibalom és mindennemű hangszerek részlet fizetésre. Czibalom vételnél **3 havi ingyentartás és 4 évi jótállás.** Mindennemű hangszerek s azok alkatrészei **kitünő hurok** legjutányosabban nálam szerezhetők be. **Javításokat művészies szakértelemmel eszközölök.** Magasabb művészekről **kitüntető elismerő levelek,** melyek megtekinthetők. Hangolást elfogadok. Régi hangszert veszek' vagy becserelek. A t. zenekedvelő közönség b. pártfogását kérve,

maradtam tisztelettel **Komáromi M.** műhangszer készítő.

A miskolczi zene iskola és több intézet szállítója. Hangszerterem és műhely főtér 41. Első emelet.

(25 - 1.)

Egyedül valódi angol

THIERRY BALZSAM

Közegészségügyileg megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése keresk. törvényeszéki mintavédelem alatt áll.



Allein ocher Balzsam des der Schutzengel-Apotheke in Prograd. A. Thierry in Prograd. der Balzsam-Sauerbrunn.

Miért szenved ön ?? Hiszen önnek, amely gyógyulása bizonyos még akkor is, ha sebe bármily régi, sőt a fájdalmas operációt is elkerülheti, ha a valódi Thierry A. féle **Centifolia kenőcsöt** használja, mely rendkívül vonzó, a sebek gyógyításában valamint a fájdalmak enyhítésében utárlhatatlan. A valódi Centifolia-kenőcs alkalmazható: a szoptatók mellkeménykedésének, a tej elapadásának, az orbáncznak eseteiben, továbbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyílások, sebek, folyások, dagadt lábak s csontvesedéseknél, vágás, szurás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl.: üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál; mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karbnukulus és ráknál; végre pokolvar, körömméreg, körömgütylés, a lábna járás közben történt kisebesítés, fagyás és égés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülése, torokdaganat, meggyült vér, fülzúgás stb. eseteiben 2 tégely csomag csomagolással, postadíjjal együtt 3 kor. 50 fill. Temérdek előismerő levél megtekinthető. Utánzatok vételétől óva intek mindenkit és arra ügyeljünk, hogy „Schutzengel Apotheke des Thierry (Adolf) Limited in Prograd“ a tégelybe van-e égetve. Éme két gyógyháfásában utárlhatatlan szer soha nem romlik el, sőt mentül régebb, annál jobb, nem árt a szernek a fagy, sem meleg s ezáltal télen nyáron szétküldhető. Mindenkor hatással van s alkalmazása esetén könnyen bevárható az orvosi segítség, természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyulni, melyért csak haszontalanul elpredáljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden család készletében e világhírű, olcsó, megbízható, a mellett ártalmatlan szerből. A hol nem bonyos, hogy az én kitünő szerem ott ajánlatos egyenesen tölem hozatni. **Cim-Apotheker Thierry (Adolf) Limited Schutzengel-Apotheke in Prograd bei Rohitsch-Sauerbrunn.** Főraktár: Budapest Török József, Zágrábban Mittelbach S. és Bécsben Brady C. gyógyszerészeknél.

Must eladás!

Jó édes must 50 literenként olcsón kapható

„Erzsébet“ szőlőtelep

elárúró helyiségében
Debreczen, főpiacz 29.

Temesvári vásár hirdetés.

Az ideai temesvári Szt.-Mihályi

országos vásár

1. évi szeptember 25-től bezárólag szeptember 29-ig fog megtartatni.

Temesvárott, 1902. é. szept. 5-én.

A városi főkapitányságtól.

Bandl Rezső

főkapitány.

Szaj és körömfájás miatt ez alkalommal szarvasmarha, juh és sertés felhajtása tilos. Csak a lóvásár, mezőgazdasági termény, kereskedelmi és iparvásár fog megtartatni. (2-2.)



Restitutionsfluid
Kwizda fele Restitutionsfluid
Cs és szab. mosóvíz lovak részére.
1 üveg ára 2 korona 80 fillér. — 40 év óta az udvari istállókban, a katonaság és magánosok nagyobb istállóiban használatban van nagyobb munkánál elő-és utóerősítőül, ficzámoknál, inak merevségénél stb., az idomításnál kiváló munkára képesíti a lovakat. Csak a tenit végjegyvel valódi. Kapható Austr. — Magyarország valamennyi gyógyszerertárban és déseben. Főraktár. Kwizda Ferenz János kerületi gyógyszerész, Korneuburg, Bécs mellett. Cs és kir. osztr. magyar, román királyi és bolgár fejedelmi udvari szállító.

SANTAL EGGER

gyógyító erejével felülmulja a külföldi szereket.

Kipróbált, orvosilag ajánlott

6 szer, hólyag cső bajoknál és minden oly esetben, hol az orvosok Santal olajat, Copalivát vagy Cubebát ajánlanak. A

SANTAL EGGER

szia keletindiai Santal olajtartalma miatt meglepő sirores hatású az ifjuság bántalmánál. Az orvosok is kedvelik és rendelik. 1 üveg ára 3 kor.

idékre a pénz előzetes bektüldése után bérmentve 3.40 kor. Csak a törvényesen védett tigris-tej védj. valódi. Kapható a legtöbb gyógyszerertárban Fő és széküldési raktár „Nádor gyógyszerertár”

Budapest, VI. Váci-körút 17.

Kapható Debreczenben: Tóth Béla és Murakózy László gyógyszerertárban.

Uj! Szénraktár. Uj!

Tisztelt háziasszony!

VASALÁSHOZ legjobban

Retorta bükkfaszén

Elmaradnak a szén vasaiás kellemetlen következményei. — Nincs rossz levegő, főfajás és szédülés mert a Retorta bükkfaszén vegyi uton van minden az egészségre káros anyag-tól megtisztítva. Száraz, minden szag, gáz, füst és lángfejlesztés nélkül ég. Nem poros, mint az erdei eddig használt szén s így harmadával kevesebb elegendő ugyanahoz a munkához.

Kapható:

Friedmann Józsefnél

Fiacz-utca 26. szám. Főfőzde udvarán.

Nincs többé buzaüszög!

Numa Dupuy és Társa

magpácza

használat mellett.

19 év óta nagy sikerrel használtatik a buza üszög a kukorica korom és porüszög, az árpa, zab, burgonya megüszögösödése ellen. Egy csomag két mm. vetőmaghoz 25 kr. Egy mm.-hoz 13 kr. — Kevésbé értékes utánzatoktól óvakodjunk.

Debreczenben kapható:

Kontsek Géza és Geréby Fülöp Utóda

czégeknél. (3-3)

Numa Dupuy és Társa

Bécs, VI/1. Windmühlgasse 33

Gyümölcs és szőlő bor készitési gépek.

Gyümölcs és szőlősajtók,

„HERCULES“ folytonosan ható kettős emeltyűszerkezet-tel és nyomóerő szabályzóval a legmagasabb munkaké-pesség garantálva, a munkaképeség 20%-al nagyobb mint bármely más sajtónál.

Hydraulikus sajtók

kütfőnösen magas nyomás és nagy munkaképeség elérésére

Szőllő és gyümölcs zúzó

és bogyo morzsolók,

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek

fekvően és kocsira szerelve.

Lé-sajtók és a gyümölcslé készítésére szolgáló bogyo-örlok. Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalá-sra, gyümölcsvágó és hámozó gépek, legújabb szerkezetű szabad. önműködő „Syphonia“ permetezők, hordozhatóan és kocsira szerelve a szőlők permete-zésére, a szegencs és tormáncs, valamint a vértetű kiirtására, szőlők ekék gyár-tatnak és szállítatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben

MAYFARTH PH. és TÁRSA

gazdasági gépgyárai vasöntődeje és gőzhámora által
BÉCS, II. Taborstrasse 71.
Kitüntetve 490 arany ezüst és bronz éremmel.
Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselek és viszontárúsítók kerestetnek.



Serravallo

KINA-BORA VASSAL

orvosi kitűnőségek által mint dr. Braun tanár, udv. tanácsos, dr. Drasche tanár, udv. tan. lovag dr. Kraff-Ebin tanár, udv. tan., dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig Moorhg tanár, dr. Nuesser tanár udv. tan., dr. Schanta tanár, dr. Wofeinlechner tanár által gyakran használtatik és legjobban ajánltatik.

Gyöngék és lábbadozóknak.

Kitüntetések:

XI. orvosi congressus Róma 1894
congressus Nápoly 1894. Kiállítás Venedig 1894. Kiel 1894.
Amsterdam 1894. Ferlin 1895. Paris 1895. Quebec 1896.
Turin 1898. Quebec 1897. Carea 1.00. Nápoly 1900. Paris 1900.
Több mint 1200 orvosi elismervény.

Ezen kitűnő, újra élesztő szer kiváló ize miatt különösen gyerme-kek és asszonyoknál szivesen vétetik. Uvegekben 1/2 liter á K 2.40, 1 liter á K 4.40 árusittatik minden gyógyszerertárban.

I. Serravallo gyógyszerertár Triesztben.



DEBRECZEN, Kistemplom-pászár. Nyomatott Hofmann és Kroner könyvnyomtatás Debreczen, a főpostai szemben.

Üzlet megnyitás.

Van szerencsénk a n. é. hölgyközönséget értesíteni, hogy Debreczenben, Piacz u. 7. sz. a Vecsey Zoltán ur házában **Lovas és Kosárka** törvényszékileg bejegyzett czégünk alatt a mai kor fokozott igényeinek mindenben megfelelő

nődivat áruházat nyitottunk.

Nagy választékban tartunk **Ruha Bluz** és **diszelymeket**, valódi **Francia** és **Angol** női ruhaszöveteket, valamint a legújabb mintájú és szintartó **crettonokat**, **zephyreket**, **flanellokat** és **barchetteket**. Remek **applicatio** himzések, gaze és zsinór **diszek**, **csipke gallérok** és **betétek**, **francia derékfűzők** mérték szerint is. **Női fehérneműek**, **harisnyák**, **vászon**, **chiffon-félék**, **Damast** és **pamut asztalterítők**. **Pamutok**, **bélés** és **szabó kellékek**, **nap** és **esernyők**. **Paplanok**, **ágy** és **asztalterítők**, **szőnyegek** és **függönyök**. Berendezkedésünknel különös tekintettel voltunk arra, hogy árunk finomsága s azoknak szolidan meghatározott áraival a n. é. közönség pártolására érdemesnek bizonyuljunk. (10-10)

Tisztelettel: **Lovas és Kosárka.**

Costüm ruháknak a legutolsó divat szerinti készítését elvállaljuk.

Az Új Szőnyegház-ban

Kossuth-utca 11. sz. Zádor-ház

óriási választékban kaphatók:

Futó és pamlag szőnyegek,
Ágy és asztalterítők,
Butor szövetek,
Kocsi és lótakarók
Plüs-, szövet és csipkefüggönyök,
Plüs és flanel takarók,
Linoleum,
Bőr és viaszos vásznak,
Remek pamlagtakarók
és
Csipke Storok.

20 év óta fennálló
nagy forgalmu

Fűszer és festék
kereskedés

a legelénkebb piacon Debreczenben
más vállalat miatt átadó.
Bővebbet a kiadóhivatalban. (5-4.)

Harmat-arczpor (pouder)

mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arczbőrt. Kítűnő illatteljesen ártalmatlan volta valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizs, porral. Jól tapad s igen jól fed. A **Harmat crème** a **Harmat szappannal** együtt használva az arczbőrt üdévé, széppé teszi s megóvjá a megránczosodástól. (Kapható 3 színben **fehér, rózsás** s **crém színben**) minta doboz Harmat pouder ára 50 fl. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá következő arcporait: **Berlini Fettespuder** (3 féle színben) Kis doboz ára 40 fl., nagy doboz 1 kor. s 1 kor. 60 fl. **Velutin Pouder** (3 féle színben) kis doboz 60 fl.

Mihalovits J. gyógyszerháza a Kigóhoz Debreczenben.

Tóth Gyula

vaskereskedő DEBRECZEN,

Piacz- és Kossuth utca sarkán.

Ajánlja dus raktárát: vas, szerszám, épületvasalás, házi, kerti és konyha felszerelésekben.

Hatvan utca 2 ik szám alatti raktáramban nagyválaszték magyar és budveiszi gyártmányu **porcellán** kályhákban, valamint első minőségű **vasbutorok**, **fürdőkádak**, **jégszekrények** és **fényezett fémárak**.



Szolid kiszolgálás! Intányos árak!

Elegáns, Divatos, Szép

500 darab őszi kabát, 500 darab angol gallér, 500 darab Raglau Paletó még a készletből tart

leszállított árban lesz eladva.

Rózsa Lajos legnagyobb női felöltő áruházában

DEBRECZEN, Kistemplom bazár.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.